

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas por año.

Año XXI

### Amor Ruibal, y Yahuda

Hace unos días hemos leído en el «Correo Español» un brillante y razonado artículo del Sr. Polo y Peyrolón, tan razonado como todo lo que traza la pluma de tan ilustre personalidad política y literaria, en el cual se ocupa de la polacada comedia por el Ministro de Instrucción Sr. Andrade al nombrar para la cátedra de Lengua y Literatura hebrea de la Universidad Central, de reciente creación, al Sr. Yahuda, de nacionalidad inglesa y de religión judaica, hiriendo con ello los sentimientos patrios y religiosos de todo español.

No hemos de discurrir sobre los mismos puntos que tan concienzadamente trata el autor de dicho trabajo, pero seamos permitidos hacer ostensible la triple indignación que como católicos, como españoles y como gallegos, nos causó al leerlo, ya que en Galicia, en Santiago mismo, tenemos personas que a fuer de católico y español renuncian muchos más méritos que el Sr. Yahuda, y a demostrárselo al señor Andrade y a quien las lea van dirigidas estas líneas.

En breves palabras, ya que el verdadero mérito no necesita hojarasca, retóricas ni oropel que le adorne, vamos a relatar los que concurren en el Sr. Amor Ruibal, que es a quien nos referimos, y de cuya existencia parece debía estar enterado el compañero de Consejo del Sr. Andrade el señor Ministro de Gracia y Justicia.

Es el Sr. Amor Ruibal, gallego y por lo tanto español, Canónigo por oposición de la Basílica Compostelana y por lo tanto católico, casado y que no reune el señor Yahuda que es inglés y judío, circunstancia la primera que impediría que fuese nombrado para ningún cargo o empleo del Estado, si aquí se respetase la Constitución.

El Sr. Amor Ruibal es Catedrático de Lengua y Literatura Orientales en la Universidad Pontificia de Santiago; es Académico correspondiente de la Academia Imperial de Lengua y Literatura de Berlín, distinción que le fué concedida como premio a un trabajo que presentó en un Certamen internacional promovido por aquella, y que versa sobre la Lengua Caldea.

Ha escrito una Gramática del griego bíblico para uso de teólogos y escritores.

Ha hecho una traducción, directa del Asirio-babilónico, de la Ley de Hamurabi, de la cual solo hay una francesa, otra inglesa y otra alemana, pues las demás son traducciones de estas.

Como además del asirio, hebreo, caldeo, sánscrito, griego y latín, habla unos y traduce otros, el alemán, inglés, francés e italiano ha traducido del francés los principales generales de Lingüística Indo-europea de Reigand, poniéndole una Introducción casi tan extensa como la obra traducida, cuyas ediciones están agotadas.

Y por último ha publicado una obra sobre Filología Comparada, en la cual ha hecho un profundo estudio sobre las lenguas semíticas, siendo el primero que demostro de una manera científica y al alcance de los estudios modernos, la relación y transición de las lenguas indogermánicas y semíticas.

De esta obra, que consta de cuatro tomos de unas 700 páginas cada uno, está casi agotada la segunda edición, y de su mérito puede juzgarse al ver que se ha traducido al italiano, holandés, alemán y húngaro. No deben andar por esas naciones muy sobrados de libros de estudios de esta naturaleza cuando tienen que recurrir a este «sbarbaro» pueblo de majos y de toros.

Pero como si esto fuera poco, aun hay a mayor abundamiento, como dicen los letrados, la circunstancia en favor del señor Amor Ruibal, de que es un filólogo profundo, y gran canonista como lo prueba en las obras que ha escrito sobre estas materias, de las que solo citaremos la última que está publicando que constará de unos ocho tomos y van de publicados: «Problemas fundamentales de la Filosofía y del Dogma».

¿Puede presentar el Sr. Yahuda, una hoja de méritos parecida?

Ya ve pues el ex ministro de Instrucción Pública Sr. Andrade como sin violar la Constitución, herir los sentimientos patrios y religiosos de los españoles, había quien tuviese aptitudes para desempeñar esa cátedra.

Ahora bien; tenemos por seguro que dada la modestia del Sr. Amor Ruibal y sus hábitos de vida no aceptaría tal nombramiento; pero si el tiene el derecho de renunciar el Ministro tiene la obligación de proponer, cuando es un caso como este.

No tiene por tanto estas líneas más fin que demostrar al ex ministro Sr. Andrade que en este rincón de la Patria hay hombres de estudio de nombre mundial que son desconocidos de nuestros Ministros de Instrucción y Cultura.

Diego de Muros.

### Notas de un curioso

UNA NOTA

El traductor español de Rocquancourt pone al frente del libro estas inolvidables palabras: «El les enseñará que no hay honra sin instrucción; que la supremacía del saber es incontestable; que el soldado representa y defiende los intereses de su patria, y es honor suyo demostrar que esa patria es grande, culta e ilustrada».

MOT DE LA FIN

Un autor anónimo, pero desde luego en experiencia ducho, ha dicho que casarse por amor es colocarse en los 40 grados de calor sin tener presente que puede bajarse por debajo de cero.

### Regalo de Reyes

(CUENTO)

Amanció el día 6 de Enero. La casa de Ramonín guardaba silencio de sepulcro. Diríase que en ella habíanse inhumado las penas para no volver jamás a brotar.

En la alcoba en que dormía el niño, sólo se oía, con intermitencias, la respiración suave producida por el sueño profundo, sueño de ángel que vive y goza en regiones fantásticas, sólo asequible a espíritus inocentes, immaculados. Más allá suspiros entrecortados, ronquidos violentos y a grán golpe de tos que indicaban el despertar de personas mayores.

Serían las siete de la mañana cuando Ramonín, como si una descarga eléctrica hubiera roto aquel sopor en que se hallaba, incorporase bruscamente en el lecho, se frotó los ojos para sacudir la pesadez de los párpados que tendían a cerrarlos nuevamente y vistióse con presteza. Salíó de la habitación sigilosamente y escuchó, no se oía el más ligero ruido.

Era forzoso resignarse hasta que los papás se hallasen despiertos, y contra esto que para él tenía carácter de mandato severo, nada podía la impaciencia que le aguijoneaba.

Esperóse largo rato sin separar la vista del balcón, de aquel balcón en cuyo piso de zinc había puesto la noche anterior sus botas.

En tal momento estaría convertido en un bazar de juguetes que los Magos, con regia prodigalidad, habrían depositado en aquellas, y esta idea le sugestionaba y le producía un hormigueo de placer dulce, como de esperanza cercana.

De pronto oyó ligeros ruidos, pasos tardos, golpes suaves de muebles y súbitamente, como quien ansia algo con delirio, encaminóse al dormitorio de sus papás.

Hallólos vestidos y, cruzando con ellos un cariñoso saludo, sin más palabras, fuese con prisa hacia el balcón que encerraba el misterio soñado.

Le abrió con brusquedad y dirigió la vista al piso.

La moción experimentada fué indescriptible.

En montón abigarrado, que cubría las botitas, había profusión de juguetes caprichosos.

Inclinóse hacia el suelo con avidez y empezó el resacaño en medio de exclamaciones de júbilo angelical.

Un cabalito blanco, enjaezado gallardamente, con su lustroso sillín, relucientes estribos y artístico cabezón mescuador; un automóvil triciclo de dos asientos sobre los que aparecían dos monigotes; una pelota de goma con listas entrecruzadas que se cortaban entre sí, simétrica mente cosido; un cascabel roñoso; una cejita de soldados uniformados a capricho, con su correspondiente banda de música; y varios objetos más a cual más atrayentes, aparecían en desorden sobre el piso del balcón; como si al ser colocados por los Reyes lo hubiesen hecho precipitadamente por temor de ser sorprendidos.

Ramonín creyóse transportado a un paraíso.

¡Qué buenos y qué generosos eran los Reyes Magos! Pobrecitos Reyes, que por proporcionar inocente placer a los niños, pasaban todos los años una noche a la intemperie, saltando de balcón a balcón para colmar la ambición de tantos y tantos como les escriben pidiendo regalo! Era preciso ser muy bueno en lo sucesivo para pagar aquella generosidad y para seguir obteniendo anualmente premios tan encantadores.

Abstraído Ramonín, loco de gozo, iba colocando los juguetes al extremo derecho del balcón por orden de belleza, y en tales momentos nada le preocupaba que no fuese aquella heterogeneidad de caprichos.

De pronto oyó a su lado un ruido suave, ruidos que momentáneamente tradujo a su modo, pero sin convencerse del acierto de su juicio lo desechó por imposible.

Volvió la cabeza y vio ante sí a sus papás.

Pero una precoz observación le hizo notar en los alterados rostros de sus padres huellas de una emoción intensa.

La madre pugnando por contener los sollozos tomó en sus brazos al pequeño y dirigiéndose al padre, en cuyo aspecto se notaba una turbación profunda, le dijo tendiéndole el asombrado niño:

—¡Ogelo es tu hijo.

—Y el pequeño pudo notar con creciente sorpresa que el papá, casi siempre severo con él, lo tomaba en sus temblorosos brazos y decía con voz estrangulada por la emoción:

—¡Nuestro hijo! ¡Nuestro hijo!  
—No lo olvidas nunca, ya que lo olvidaste alguna vez—dijo la madre tristemente.

Ramonín miró alternativamente los angustiados rostros de sus padres, vio lágrimas, oyó reprimidos sollozos y sin comprenderlo claramente, pero adviniendo algún drama sombrío en la actitud de sus progenitores, rompió a llorar desconsoladamente.

Su papá lo estrechó contra su pecho y lentamente pronunciando estas palabras, mientras, a su pesar, las lágrimas brotaban de sus ojos:

—¡Benditas lágrimas, mil veces, cuando como estas son fecundas!

A tí, hijo mío, te han traído los Reyes hermosos regalos.

A mí también me han traído una hermosa paz familiar, un hogar amable y santo y todo esto yo miserable, lo había dejado perder!

He aquí como Ramonín, recordando, aquel extraño día de Reyes, no pudo comprender la significación de la escena habida entre sus padres... hasta que dejó de ser niño.

Jesús Cadenas

### EVOCACION

NOCHE DE REYES

I

Al recordar las dulces alegrías De aquella edad de angélicos albores, Aquella, que soñaba los amores De inocentes y tiernas fantasías;

Con el recuerdo de las dichas mías, Llamaron hoy al alma los dolores, Y de mis ojos ya sin resplandores Lágrimas brotan como ciezos frías,

Y surcan mis mejillas dulcemente, Hasta que al fin, cansadas y sin vida, Dan a la tierra un ósculo ferviente.

¡Mas, ay! El llanto aquí en su caída, También lleva el recuerdo que en mí Aún conservaba de la edad querida.

II

Los cantos venturosos, la algarazara Que en los niños es alma y es consuelo, Retan a mi hogar, como en un cielo Que de amorosos dones Dios calma.

Que la vida y la infancia no pasara, Era siempre el mayor constante anhelo; Y que de la inocencia al sacro velo Jamás el tiempo alado desgarrara.

Pero no pudo ser, porque el destino Truncó las glorias que iba desgarrando La canción del infante peregrino.

¡Hoy ya no sigo la ilusión amando, Porque pasó la infancia, el dolor vino... Y la inocencia se marchó llorando!

Florian del Valle

### Figuras del año



D. FERMIN CALBETÓN

Nuevo ministro de España en el Vaticano

### Un discurso de Maura

En la inauguración del Centro Instructivo Maurista de la Inclusa (Madrid) el Sr. Maura pronunció un discurso del cual hacen elogios los periódicos.

Al ponerse en pie el Sr. Maura fué objeto de una gran ovación, que duró unos minutos.

«He querido—dijo—asistir a este acto para daros testimonio de la grandísima estimación en que tengo estos centros y su labor. No he venido a contender con adversarios que no están aquí, y con los que me he de encontrar en otros lugares, y entonces será la oportunidad de hablar.

Tampoco ospreis de mi un programa. Yo he gobernado muchas veces, y no necesité programas; sólo goberné con obras. Y son estas obras tan reales, que las conocen mis adversarios, y por ello me injurian, en la forma que lo hacen.

He venido aquí hoy a saludaros y felicitaros por haber necesitado para este centro otro local más oí.»

Refiriéndose al éxito de la propaganda maurista, manifestó que, sin dejar de mirar al Poder, como medio de servir a la nación la ciudadanía tiene campo de acción más extenso. Tan reprochable es dejarse suplantar en la familia como en la política. Nuestra más vehemente aspiración es mover la voluntad popular y llevar al ciudadano a intervenir en la gobernación del país. Con este fin queremos que se instruyan las clases humildes, y para eso creamos estos centros.

No instruímos al pueblo con el propósito de que se sume a nosotros, sino sencillamente para que actúe. Así como no es necesario saber medicina para elegir médico, basta que los ciudadanos tengan conciencia de sus deberes para que dejen de ir en el rebafío donde, creyendo hallar al pastor, pueden tropezar con el lobo.

Para muchos, la idea democrática es un burlesco. Democracia no supone la intervención directa de todos en el Gobierno. Tienen misión diferente los gobier-

nantes y los ciudadanos; pero de la penetración de unos y otros, de la colaboración del pueblo y de sus directores, nace la verdadera democracia.

«Nuestro anhelo vixísimo es que desaparezcan las cataratas de la incultura y habilitar al pueblo para que actúe dignamente.

Por eso los que creáis estos centros merecéis las alabanzas que os tributo. Os deseo en el nuevo año el mismo éxito que en el pasado. Estad seguros de que haciendo la misma labor habréis servido mejor que nadie a la Patria y al Trono.»

### Difícil intervención

Una vez más hay que rendir culto a los hombres de ciencia, que ensimismados en la sagrada misión de atender a las dolencias del que sufre no escatiman un átomo de tiempo para trabajar en busca de una solución a los intrincados problemas que de continuo se le presentan.

El enemigo formidable de la humanidad la enfermedad, trabajando secretamente en el organismo, emplea sin duda todas aquellas armas que le son más propicias para llevar a cabo su fin destructor, labrando sigilosa y afanada amplias grietas irreparables a veces, que más tarde han de ser otras tantas puertas que se abren a la repugnante figura de la muerte.

Disfrazada con los más variados ropajes, preséntase descaradamente a la observación médica con caracteres más o menos alarmantes, siendo imposible en ocasiones descubrirla y localizarla en un punto determinado. Con su burlona y estúpida carajada, se atreve a profanar las virginales entrañas del niño, quien comenzando a vivir acariciado por el sol de la ilusión, vese de repente atacado por el gusano de la fiebre que caldea en demasía la sangre que corre por sus venas; continúa en el viejo el desmoronamiento del edificio orgánico, que la naturaleza ha empezado a derribar y en el joven son sus intenciones más crueles y malvadas, pues, o bien siega definitivamente el tallo de su existencia o la deja por largo tiempo en un débil estado aunque se progresivamente satisfactorio. En este último caso, hallábase no ha mucho tiempo, nuestro querido amigo el joven D. Luis Zamora Pérez-Hermida, hijo de los Sres. de Zamora, familia muy apreciada en esta ciudad.

A pesar de todas las dificultades que el caso ofrecía, el delicado espíritu observador de los médicos Dres. Martínez de la Riva (D. Angel) Gil Casares, Novea Santos, Vasmonde y Villar Iglesias y de los competentes cirujanos D. Blanco Riveo y Baltar Cortés, guiado por un criterio altamente clínico, adquirido durante su dilatada práctica, eran como los cimientos del edificio que el éxito debía coronar más tarde, como así ha sucedido en efecto.

Hecho el diagnóstico, harto difícil por lo encopetado que se presentaba la afección, sólo quedaba llevar a la práctica el plan que de común acuerdo habían trazado de antemano nuestros apóstoles de la medicina, honra de Santiago, de Galicia y del profesorado español.

El 22 del pasado mes de Noviembre, en tanto el pueblo se preparaba con gran entusiasmo para ir a rendir en devota peregrinación solemne culto al Patrón de España, nuestro antiguo amigo Zamora, como todos le llamamos, pensaba en confiar su salud y su vida en menos de lo que tantas veces han sabido sobreponerse y vencer los formidables ataques de las que como la presente, figuraban entre las graves dolencias. Pero no por eso ha decaído un solo instante el ánimo de nuestros cirujanos, porque al lado de los peligros que tenían que afrontar para llevar a cabo la tarea comenzada, estaba la confianza en la inteligencia y la seguridad en los sentidos sobradamente adiestrados a soportar tan arriesgadas andanzas.

En efecto, los Dres. Blanco y Baltar ayudados por el Dr. Alsina y el joven médico y habilidoso clorofórmico Sr. Landeira, emprendieron la delicada tarea quirúrgica, encaminándose hacia el hígado para sorprender allí el mal que desde algún tiempo atrás venía quebrantando sencillamente la salud del enfermo. Después de abierto el campo operatorio, suficiente, para lo cual se ha hecho preciso resear algunas costillas y aquella importante víscera a la vista, era necesario examinar su interior para sacar definitivamente los malditos hidátides que en mala hora se habían allí alojado y perecido, en los que se había presentado ya la supuración, como para delatar la suerte que habían corrido e indicar su estado a la sazón. Afortunadamente todo ha salido bien, sin el menor contratiempo; y el temor que pudiera abrigarse de una contaminación peritoneal, ha dejado de existir desde el momento que una delicada rotura del peritoneo parietal al viscerar del órgano en cuestión, interrumpía seriamente toda comunicación con la gran serosa. Abierto el absceso y hecha una scrupulosa limpieza del foco, restaba colocar los tubos de desagüe correspondientes y hacer sutura terminal, todo lo cual sería completado con un apóstito juiciosamente colocado.

El curso post-operatorio, ha sido de verdadera incertidumbre, porque a la intensidad del dolor que iba sobando lentamente el ánimo del enfermo y modificaba profundamente aquel carácter antes siempre alegre y risueño, hasta abrirlo en alto grado, había que unir las complicaciones cardíacas y pulmonares que vinieron como a obscurecer las grandes esperanzas de curación, fundadas en el satisfactorio resultado de la intervención que tan magistralmente realizaron los justamente afanados operadores.

Por fortuna, el joven paciente continúa mejorando precipitadamente, y aquellos días de angustia horrible para los suyos y los que le rodeábamos, han pasado y ojalá para siempre, confiando ahora en que pronto volveremos a verle reanudar sus tareas escolares y llevar a feliz término sus estudios médicos, dispuesto siempre a prestar al prójimo desvalido los auxilios de la ciencia con el mismo prodigalidad que con él lo han hecho.

Felicitemos muy de veras a los eminentes galenos de la Atenas gallega, que han sabido acreditar y hermanar el dominio de la Medicina con el de la Cirugía, llevando a un hogar cristiano la felicidad y las esperanzas que consideraban ya perdidas para siempre.

Nuestra enhorabuena a la distinguida familia de Zamora.

### Vida económica y financiera

LA SEMANA EN LA BOLSA

La Bolsa se manifiesta con cierta debilidad al cerrar la última semana del año, siendo la causa principal la nueva emisión de Obligaciones del Tesoro, que se celebró al público en los primeros días del mes corriente, pues, como es natural, ha de restar disponibilidades al mercado. También influye algo la liquidación de fin de mes; las dobles de Nortés y Alicantes han sido de 1,25 y 1,50 pesetas; en Azucareras y Felgueras, de 40 céntimos; en Exterior, a la par, y en Interior, con 10 y 5 céntimos de «déport».

La Deuda reguladora sube en partida desde 71,65 a 71,80 para cerrar a 71,75. El Exterior está encalmado, pues como los telegramas de París con las cotizaciones de aquella Bolsa se reciben con irregularidad, el corro se mantiene a la expectativa.

De los Amortizables, el 4 por 100 acusa poco negocio, y el 5 por 100 logra mejorar cotización, que no deja de tener importancia.

Las Obligaciones del Tesoro están irregulares, pues mientras las emitidas a dos años se tratan a 101,15, las de cinco años se operan a 101,70; este corro está influido y pendiente de las condiciones en que haya de efectuarse la próxima emisión anunciada oficialmente.

Las Cédulas hipotecarias 4 por 100 retroceden de 92 a 91,40, y, por el contrario, las nuevas, 5 por 100, mejoran de 109,50 a 101.

Entre los valores municipales el único que varía es el Empréstito Villa de Madrid 1914, que baja un entero al cerrar a 89.

Las Acciones del Banco de España avanzan de 450 a 455; el dividendo acordado es de 52,50 pesetas; las del Hispano-Americano responden un entero, las del Hipotecario cede un punto, las del Español de Crédito lo ganan, y las del Río de la Plata desmerecen dos pesetas.

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado repartir un dividendo a sus accionistas de 42,50 pesetas; permaneciendo sus Acciones en Bolsa muy firmes a 276.

Las Felgueras acusan una gran firmeza, pues apenas hay papel a la venta, y como la demanda es activa, consiguen mejorar de 74 a 80 por 100.

Debido a la especulación, que otea con preferencia en el corro de Azucareras, la animación no decae, experimentando las preferentes y ordinarias las naturales oscilaciones, terminando ambos con tendencia firme.

Los Nortés suben de 364 a 367, y los Alicantes, de 360,50 a 363. Tanto una como otra Compañía siguen acusando alza en sus respectivas notas decenales de recaudación.

Los francos suben primeramente de 90,70 a 91,50, para cerrar el entero de 90, y las libras, que lograron sostener el cambio de 25,10 la mayoría de los días, pierden al cierre hasta 25 pesetas.

### EL BALANCE DEL BANCO

El de la semana pasada, que fué la última del año, contiene las siguientes variaciones.

El oro en Caja del Banco no se altera, continuando en 807 millones de pesetas, lo que representa un aumento de 300 durante el año, y las disponibilidades en el extranjero pasan de 90 a 93. Las del Tesoro siguen cifradas en 9,41, y el oro en Caja avanza de 53.700 pesetas a 56.100.

Tampoco varía la plata, y el saldo contrario de la cuenta corriente del Tesoro llega a una cifra elevadísima, o sea a 112,93 millones de pesetas, por cuya razón precisa efectuar una emisión de Obligaciones del Tesoro. El alza de esta cuenta provoca la de los billetes en circulación, que desde 2.078 se fija en 2.100, y las cuentas corrientes ordinarias, que sumaban 689 llegan a 697.

El balance presenta la novedad de tener aumentado el fondo de reserva del Banco en un millón de pesetas, quedando así cifrado aquél en 24 millones.

### VACANTES

—Secretario y suplente del juzgado municipal de Garrovillas (Caceres). Solicitudes, hasta el 13 del actual.

—Secretario del Ayuntamiento de Torrecilla de los Angeles (Caceres). Solicitudes, hasta el 13 del actual.

—Veterinario inspector de Baradallar (Zaragoza). Solicitudes, al alcalde hasta el 12 del actual.

Idem idem de carnes, de Higiene y Sanidad pecuarias. Sueldo anual, 365 pesetas. Solicitudes, hasta el 13 del actual.

Idem e inspector de carnes y pescados de Marilla (Palencia). Solicitudes, hasta el 13 del actual.

de otra de las hermanas, suponiéndose que la corriente haya arrastrado a la menor.

En el punto llamado Corne fué recogido el palleto «José Higinio» que conducía un cargamento de sal.

Los tripulantes lo abandonaron en la rada de Lago, creyendo que el barco iba irse a pique debido al fuerte temporal que corrían.

En la iglesia parroquial de Santa María de Caldas de Ra. es unieron su suerte con el indisoluble lazo del matrimonio la señorita Ana Legara, hija del registrador de la propiedad de aquel partido, y el distinguido joven D. Francisco Artigas, oficial del cable inglés en Vigo.

La colectividad «Toxos e Froles» de Ferrol prepara una excursión a Betanzos para el próximo domingo, con el fin de celebrar una velada en aquel Teatro.

Dicen de Ribadeo que en toda aquella costa, al cesar las últimas lluvias, reinó fuerte temporal, que imposibilitó la vida de mar, paralizándose las faenas de pesca en los puertos de Ribadeo, Rinlo, Foz y Vivero.

Comenzó a disfrutar quince días de licencia el juez de primera instancia de Boquerreá D. Pablo Sotolaya y Cascajo.

A 61.654 pesetas 89 céntimos, asciende la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones de la Diputación provincial de Lugo del mes de Diciembre último.

Haciéndose pasar por agente ejecutivo de arbitrios, logró estafarle en la calle de Vigo, al industrial D. Gerardo Rodríguez, 22 pesetas, el vecino de la ciudad de la Oliva Antonio Meijido.

Se efectuó la recepción definitiva de las obras de acopios para la conservación de los kilómetros uno al ocho de la carretera de Pontevedra al Grove, ejecutadas por el contratista D. José Rivas Castro.

En el Arsenal del Ferrol, se interesa la presentación de los marineros de la Armada en situación de reserva, Manuel Rodríguez M. ntero y Luis Torres Miranda.

Parce que en su último viaje a la Florida tocó con un bajo, y por consecuencia de ello, tiene abolladas algunas planchas. En el dique, además de limpiar y pintar los fondos, se le repararán estas averías.

La Jefatura de Montes de Pontevedra anuncia para el día 10 de Febrero próximo la subasta del aprovechamiento de cinco años de la caza menor en los montes del Estado del Ayuntamiento de Vigo denominados «Ogudo y Faro» y «San Martín» en las islas Oías.

En Ribadavia, el industrial D. Benigno Ponsa y Ponsa, uno de los más acreditados cosecheros viñícolas del Ribero. —En Orense, D. Marina Fraga.

SANTIAGO

TARJETAS DE VISITA a los precios siguientes: 0'75, 1 y 2'50 pesetas, en la imprenta de este periódico.

En automóvil particular ha salido para su casa de Ferrol, completamente restablecido de la difícilísima intervención practicada en el Sanatorio por el Dr. Baltar, nuestro distinguido amigo D. Angel García Valerio vicepresidente de la Comisión Provincial.

El Sr. García Valerio que, según nos manifestó al despedirnos, va compiacidísimo de las atenciones de que fué objeto por parte de todo el personal del Sanatorio y nos felicitó como a todos los santiaguenses por contar con elementos tan grandes beneficios para el pueblo y la región, nos rogó lo despedirnos de todas aquellas personas que se interesaron por él durante la marcha de su enfermedad, sintiendo no poderlo hacer personalmente.

Desémosle feliz viaje y celebremos su completo restablecimiento.

Todas las misas que el viernes 7 del corriente se celebran en el altar mayor y laterales de la Capilla general de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso de D. Manuel Puertas Lema, que falleció el 8 de Enero último.

Los hijos, nietos y demás familia del finado agradecerán a sus amigos recuerden a aquél en sus oraciones y se dignen asistir a alguno de los indicados sufragios.

Mañana celebrarán los socios de la «Juventud Jimista» en el salón del «Círculo Católico», una velada con motivo de la festividad de los Santos Reyes; la cual promete resultar muy brillante.

La suerte vuelve anualmente a visitarnos. Aun hace pocos días con motivo del sorteo de Navidad, dimos la noticia de habernos escapado por cuatro números el gordo, cuando en el siguiente sorteo, o sea el del lunes, nos es comunicada la noticia de que ha sido otra vez agraciado Santiago con un premio extraordinario. Este correspondió al 6 641 el que cobrará 3 000 pesetas.

Dicho número fué vendido en la administración de Loterías de la Rúa del Villar lo mismo en donde fueron vendidos los tres billetes premiados con la centena del gordo del sorteo anterior en número de otros cinco premios y varios reintegros y la que en este sorteo ha correspondido además del premio de las 3 000 pesetas, la centena del segundo.

De los poseedores del número nada sabemos por ahora, pues según nos dijo el administrador no tiene ni la menor idea de a quien, o a quienes fué vendido; lo que le parece, es que fué de los primeros en exponer. Dice que fué tal la demanda que tuvo de los mismos, que cinco días antes del sorteo había agotado el remesa.

Que el sorteo se repita. Nuestra enhorabuena a los agraciados y a la afortunada administración.

Mañana de doce a una y media de la tarde se celebrará en Palacio recepción.

El Sr. Cardenal recibirá en el salón del trono a las autoridades militares, civiles y jurídicas que con las comisiones de todos los centros acuden a cumplimentarlo. Durante la recepción las bandas de música situadas en la plaza de la Azabachería ejecutarán composiciones musicales.

Al pasar esta mañana un entierro, por la Fajera, un individuo tuvo el mal gusto de dirigir una rociada de frases groseras a los sacerdotes que figuraban en la comitiva hecho por el cual fué denunciado a la Alcaldía.

PEREZ Y DE ANDRES BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Exropa.

Abonar intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentadas, joyas, etc.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido amigo el joven abogado y notario de Palas de Rey D. José Otero Arias.

El puerto de Villagarcía

Ayer recogíamos en estas columnas el telegrama que el presidente de la Cámara de Comercio de Villagarcía dirigió al de la de Santiago y la contestación de éste con el propósito de intervenir hasta resolver definitivamente las diferencias o dificultades que se presenten para el tráfico en aquel puerto.

Necesario es que estas dificultades o diferencias desaparezcan y el comercio de Santiago está en ello tan interesado como el que más por ser el de Villagarcía el puerto por donde recibe sus mercancías.

Nosotros deseamos para el vecino puerto los mayores progresos y dispuestos a defender sus intereses nos tendremos siempre, pero, si por fias o por nefas no logran salvar sus diferencias cargadores y consignatarios y estas diferencias son causa de que las mercancías que vienen con destino a Santiago tengan que quedar en otros puertos, entonces creemos como algunos que de esto nos hablaron, que debe procurarse una tarifa especial de transporte desde Vigo puerto hasta Santiago y consignar a dicho puerto la carga.

De todos modos bien es saber que las Cámaras de Comercio, así la de Villagarcía como la de Santiago no dejarán de la mano esta importantísima cuestión.

En Marrozas, Conjo, riñeron hoy María Rosendo González, y su yerno Pedro Ramos, quien en un acceso de carifio produjo a su madre política; con una hoz, una herida en la mano izquierda, de la que ha sido curada en el Hospital.

Sellos de caucho Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

Victima de larga y penosa enfermedad sufrida con gran resignación cristiana entregó su alma a Dios en esta ciudad el que en vida fué distinguido convecino nuestro D. Melchor Reyes.

Persona que gozaba de general estimación por sus cualidades de hombría de bien su muerte ha de ser muy sentida en esta ciudad.

Enviámos a su familia nuestro mas sentido pésame.

Estuvo ayer en Santiago breves horas el diputado a Cortes por esta ciudad don Eugenio Montero Villegas.

Mañana a las diez de la noche dará principio un asalto en el Círculo Mercantil. De siete y media de la noche en adelante se celebrará también una velada en la Sociedad Unión Artística Compostelana.

Para asistir a ambas hemos recibido atenta invitación.

Mañana día 6, a las once y media de la mañana, se verificará el acto de rifar la preciosa imagen del Niño Jesús, que regala la Catequesis de San Francisco.

Las personas que posean números por expender deberán presentarlos en la portería de dicho convento el mencionado día, una hora antes de comenzar el sorteo.

El número agraciado será el extraído de la urna en sexto lugar.

A un niño que vendía las rifas le han sido sustraídos dos bloques incompletos, cuyos números se conocen. A fin de no perjudicar a los legítimos poseedores, en caso de ser favorecidos por la suerte, se incluirán en la urna todos los números de dichos bloques; pero para recoger la imagen se deberá justificar la procedencia del número premiado.

FINAL DE UNAS OPOSICIONES PROVISION DE ESCUELAS

Se reunió hoy a las diez de la mañana el Tribunal de Oposiciones a escuelas de niños para adjudicar las vacantes a los opositores por el orden de mérito de sus ejercicios según la puntuación que tuvieron. He aquí la relación de opositores y las plazas que les fueron adjudicadas

Sres. Don: Francisco Ferreira Pérez, Mourente, en Pontevedra. David Novo y Novo, La Gándara de Salcidos en la Guardia. Pío Paradiñeiro Gallego, Sela en Arbo. Antonio Casado Ferrero, Iglesiasfita, en San Saturnino. Manuel Prado Méndez, Sección graduada del Arsenal, en Vigo. José López Varela, Sección del Arsenal de Vigo. Apolinar Torres López, Sección graduada del Arsenal de Vigo.

Manuel Pedreira Pazos, Soandrea, en Laxecha. Ramón Ferreiros Castiñeiras, Solobeira, en Villagarcía.

Rafael López Fernández, Sección graduada del Arsenal de Vigo. Eloy Vidal Salgado, La Marina, en la Guardia.

José López Froján, Ameijenda en Ames. Manuel Martínez Pereiro, Sotomayor. José Ferro Cerviño, Codesada en la Estrada.

Angel Mato Peña, Cangas en Cangas. José María Pérez Fernández, Donoos en Nogales.

Isolino Martínez, Lavadores en Vigo. Leonardo Sáez Gobantes, Rariz en Teo. José Antonio Navia Freire, San Cristóbal de Rogadeigón en Beade.

Manuel Piñón Figueroa, Darbo en Cangas. Federico Estévez Estévez, Troncoso en Mondriz. Pedro Brey Guerra, Arnois en la Estrada.

Manuel Quintela Ruiz, Ilio en Cangas. Delmiro Pregal Rodríguez, Pazos de Reis en Tuy.

Isidro Prieto Paz, Sabariz en Lobera. José Pino Expósito, Randufe en Tuy. Federico Avila y Cuadra, Sección de la graduada de Cambados.

Fermín Ramos Paz, Nodar en Friol. Maximino Martínez Mociño, Reádegos en Villamarín.

Manuel Abella Rodríguez, Santa Cruz en el Bollo. Claudio Alvarez Fernández, Forcadela en Tomiño.

Manuel Guillén Rey, Toques, en Toques. Alfredo García Hermida, Sección de la graduada de Marín.

Mariano Marzoza García, Prado y Vide en Castrelo de Miño. Juan Peón López, San Andrés de Vea. Gerardo Nôvoa Sequeiros, Elroso en Viana.

Silverio Bastillo Puga, Pijeiros en Viana. Jesús Iglesias Lodeiro, Remesar en la Estrada.

Andrés Cerrada Carvajal, Torneiros en Allariz. José Gómez López, Gomariz en Leiro. Modesto Gómez Carballo, Jedeira en Nieves.

Sebastián Portas Riveiro, Sección de la graduada de Marín. Manuel Casabella Pernas, Folgoso en la Estrada.

Manuel López García, Lamalonga en la Vega. Javier de Mendoza y Feijóo, San Martín en Allariz.

Manuel Paz y Paz, Porqueiros en Muiños. Manuel González Alonso, Maus de Salas en Muiños.

Manuel Santamarina Burgué, Oviñas en Fousagrada. Manuel González López, Gil en Meño. Juan Francisco Yáñez Sierra, Tameirón en la Gudiña.

Manuel Escribano Sánchez, Villaza en Gondomar. Francisco Regueiro Moraira, Sabucedo en la Estrada.

Antonio Martínez Acuña, Tameiga en Mós. José Longhi Carballeira, Tállara en Lousame.

Francisco Doval Feijóo, Pereira en Forcarey. Cesareo Hernández González, Ventojo en Forcarey.

Adolfo Pérez Iglesias, Chain en Gondomar. Constantino Peón López, Sección de la graduada, de Cambados.

Venancio Portela Maseda, Arca en la Estrada. Francisco Díaz Aguirre, Somoza, en la Estrada.

José Ferreiro Fernández, Mantian y Ufe, en Cartelle. Delmiro Estévez Estévez, Donas, en Gondomar.

Paulino Araújo Lorenzo, Progo, en Rios Claudio Iglesias Rodríguez, Ouso en Gondomar.

Fausto de las Cuevas Diaz, Matalobos en la Estrada. Manuel Gómez Ramos, Bendollo-Novais en Quiroga.

José López Carballo, Villabol primo en Fousagrada. Néstor Fernández Alvarez, Parádele, en Castrocaldelas.

Manuel Novo Gulín, Pardomarin en la Estrada. Ricardo Mallo Diaz, Calavente en el Bollo.

Constantino Rodríguez Blanco, Villanueva en Cervantes. Luciano Fernández Calzón, Fornelos en el Bollo.

Eduardo Paz Lamas, Coza en la Estrada. Eipidio Rodríguez Diaz, Baldante en el Bollo.

Manuel Touriño Ponte, Montillón, en la Estrada. Julio Pereira Armesto, Freás de Eirós.

Guillermo Fernández y Fernández, Lagartones en Estrada. Ignacio Nôvoa y Villardefrancos, Trouceda en Castro Caldasas. Hermirino Santamaría Maupetit, Seoane en la Vega.

Gerardo González Blás, Pereira en Entrimo. José Estirado Vaiverde, Oielas en Entrimo. Justo Fernández Domínguez, Puente en la Vega. José Pérez Yáñez, S. Lorenzo en la Gudiña. Luis García Cascos, Valdín en la Vega.

Lista de aspirantes con derecho a ingreso Sres. Don: Luis Otero Iglesias. Isaac Vázquez Cambón. Vicente Vías Novás. Manuel Rodríguez Iglesias. Germán Suárez. Hedefonso Garrido Vázquez. Manuel María Gómez Expósito. Balbino Vázquez Piñero. Jacinto Andrés Calvo. Ramón Armesto Rodríguez. Higinio Rubio Otero. Benito Enriquez Alvarez. Leonardo Conde Delgado. Benigno Fraga San Martín.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

El tiempo de que han podido disponer los aliados para su tranquila fortificación en Salónica ha convertido esta plaza en un magnífico campo atrincherado.

Se encuentra Salónica en el fondo de una rada, formando tres cuartas partes de un círculo, y de allí se sale, por un cuello o embocadura, entre los deltas del Vardar al Oeste y el Kara-Burun al Este. Este paso era necesario dominarlo para ir a Salónica; el interés de los austro alemanes habiéndose ocupado las alturas próximas, y el interés de los aliados era defenderlas.

Puede afirmarse que la llave de Salónica es la línea de alturas del SE, extremidad occidental de una larga cadena, inferior a 800 metros, que cubre la parte Norte de la Península Calcídica. De ahí la necesidad militar en que se encontraron los aliados de ocupar toda la Calcídica para defender Salónica.

La cadena montañosa a que aludimos, está a su vez cubierta en el lado Norte por una larga depresión, que le es paralela, y que la separa del Continente. Tres cuartas partes de la misma están ocupadas por dos lagos: el Langaza al Oeste, y el Bezik al Este. Estos lagos constituyen la principal línea de defensa de las tropas de Sarraíl.

Delante de esta línea se extiende otra montañosa de 500 a 1.000 metros, y sigue, más adelante aún, otra segunda depresión por donde corre el río Struma y el lago Tahinos.

Es decir, que a la derecha de los aliados se encuentra en primera línea la llanura Struma-Tahinos, difícil de tomar, porque habrá que pasar el río y el lago, bajo el fuego que se haga desde las alturas dominantes de la proximidad. La segunda línea la constituyen una serie de montañas, que se flanquean recíprocamente; la tercera, los lagos Langaza y Bezik, y la cuarta, las montañas que cubren Salónica.

Este cuádruple sistema está atravesado perpendicularmente por la línea Seres Salónica, que es la principalmente utilizada por los aliados.

En la izquierda de éstos, en el sector constituido por el intervalo entre el Vistrica y el Vardar, los austro-alemanes tendrán que atravesar una serie de desfiladeros para llegar a Vodena; punto desde el cual hay una gran llanura que conduce a Salónica. La entrada en la llanura se hace por una pendiente rápida. Una vez en ella los invasores tendrán que contenerse un gran pantano, el Jenizze, atravesando nuevos desfiladeros y franqueado este obstáculo, quedará el paso del Vardar, a la altura de Topcin. Este punto constituye la llave occidental de Salónica, y ha sido muy fortificado por los franceses.

En el centro, los caminos de penetración hasta Salónica los constituyen los valles del Vardar y del Galiko, separados por una montaña que domina a ambos. Los aliados, para defenderlos, se han fortificado por un lado en Karasuli y por otro en Kilindir.

¿Qué harán los sustrero alemanes? Parece natural que lo primero sea el dominar en Montenegro y concluir con los restos del Ejército serbio que aún resisten en Albania. Después, el avance parece ser que deberá emprenderlo el Ejército austriaco de Kovecs, por la línea izquierda de los aliados, que avanzaran de frente los búlgaros, y atacarán por la derecha los turcos. Las dificultades del terreno que quedan expuestas, serán muy sangrientas.

De los acontecimientos del día, lo principal es la batalla que se está librando en el Strypa. El Ejército ruso ha atacado allí con gran empuje, llegando hasta las alambradas del adversario. Las noticias acerca de la misma son contradictorias. Sin embargo, aun fracasada la ofensiva moscovita, tiene importancia, en cuanto retiene allí numerosas tropas austriacas, que podrían, en otro caso, ser empleadas en los Balcanes, y prueba, además, que la movilización de las industrias militares y la reconstrucción de efectivos empieza a ser un hecho en Rusia.

Episodios de la guerra

El objetivo alemán

El doctor P. u. Rohrbach, uno de los entusiastas defensores del pangermanismo, ha publicado un trabajo acerca del objetivo alemán en Oriente.

«Inaudable—dice el articulista—que ni franceses ni ingleses pueden romper nuestra línea en Francia; que los rusos no han de ceder aarnos de su territorio, y que los italianos no logran vencer a los austro húngaros, en tanto que nosotros podemos emprender por Bulgaria y Cons tantinopla una campaña en Asia menor, Siria, Palestina y Egipto, donde podríamos derrotar a los ingleses; eventualidad que acaso no aguarde para proponernos la paz.

El Canal de Suez es obligada vía para trasladarse al Oriente de Africa, a la India, a China y al Japon, países poblados por 600 millones de habitantes, con los que Inglaterra vería cortadas sus comunicaciones, si los cañones tarcos cerraran el canal.

Las verdaderas posibilidades para lo futuro las tiene Alemania en Asia menor, Siria, Mesopotamia y Palestina.

La línea de Bagdad cruza, cerca de Nínive, por uno de los distrito petrolíferos más importantes del mundo; la llanura babilónica, que se extiende al pie de las montañas de Teuro, puede producirse en gran abundancia trigo y algodón, y en Mesopotamia pueden criarse millones de carneros. La materia prima la tenemos allí, al alcance de la mano.

Es, pues, indispensable que la alianza estipulada durante la guerra entre Alemania, Austria Hungría, Bulgaria y Turquía se convierta en una permanente unión comercial con Alemania, como gran Po-

tencia industrial: el Imperio austro-húngaro, como Nación de industrial desarrollo; Bulgaria, en calidad de país agrícola, y Turquía, por su suelo plétorico de primeras materias.

Otro de los más importantes objetivos de la guerra consiste en Obtener la libertad de los mares, que lograríamos si fuera nuestra escuadra tan fuerte como la británica; pero esto requiere mucho tiempo y no poco dinero.»

La baja del marco

Según comunican a «Le Figaro», desde Amsterdam, la depreciación del marco o sea de la unidad monetaria alemana, es, de un 30 por 100.

La depreciación del florín austriaco es mayor de un 40 por 100.

Se dice que algunas casas de comercio alemanas, en relación con holandesas, han pedido ampliaciones de crédito.

Sabido es que el marco vale normalmente 125 francos oro.

La pérdida experimentada, según los diarios de Amsterdam a que alude «Le Figaro», es de 30 por 100, o sea de 37 1/2 céntimos por marco.

En la actualidad, el cambio de todas las grandes Naciones está en baja, lo mismo el de Inglaterra que el de Francia, Italia, Alemania, Austria y Rusia.

Tan sólo se cotiza con prima el dólar americano, que cada día sube de precio, indudablemente por el extraordinario aumento de riqueza en el país, a causa de las enormes compras que realizan en los Estados Unidos las Naciones beligerantes.

Debido al alza experimentada por la moneda norteamericana, se dice por algunos periódicos extranjeros que la guerra se liquidará en dólares.

GALICIA

El vecino de la parroquia de Corujo José Comesaña fué agredido por los hermanos Jesús y Antonio Fernández, en venganza de una denuncia que contra estos presentara aquel por haber vendido la carne de un buey enfermo.

En el Hotel Europa de Pontevedra, tuvo lugar el banquete con que los agrarios de aquel distrito han obsequiado a los señores D. Benito Corbal y D. Marcelino Candendo.

La Comisión provincial de Coruña declaró incapacitado a D. Francisco Sánchez Martínez para ejercer el cargo de concejal en el Ayuntamiento de Sobrado.

También la misma Comisión declaró válidas las elecciones municipales últimamente celebradas en San Pedro de Oza.

Para la debida aprobación fué presentado en el Gobierno civil, el reglamento de una nueva Sociedad de ganaderos, creada en la parroquia de San Andrés de Veiga, en el término municipal de Ortigueira.

Bajo la presidencia de D. Antonio de Bernardo, se constituyó la nueva junta directiva de la Sociedad Cooperativa de «La Liga Agraria de Germade», establecida en la Habana.

Fué designado para vicepresidente don José Pena Iglesias; para secretario, don José María Rodríguez Ferreiro; para vicepresidente, D. José López; para tesorero, D. José García Castro, y para vicepresidente, D. Antonio Lado Silva.

Esperábase hoy en Ferrol que hiciese su entrada en el dique el trasatlántico «Reina María Cristina.»

El cónsul de España en Montevideo anuncia el fallecimiento en el Hospital Maciel de aquella capital del súbido esp. fil Joaquín Pazos Couso de 37 años soltero y natural de Santa Cristina de Cobas (Pontevedra).

Se solucionó satisfactoriamente el conflicto suscitado por los obreros descargadores del puerto de Villagarcía.

Dió el gobernador civil de Coruña, terminantes órdenes a la Policía para que prohiba que en determinados locales de aquella capital, se celebren bailes contra los cuales se le han formulado razonadísimas quejas.

En un baile que Perfecto Fraguelo tenía en el lugar de Anca, en Neda, se suscitó el día de San Manuel una reyerta entre dos de los bailarines, que estaban borrachos, Pedro Pereira y Avelino Rodríguez Fernández.

Perfecto los echó a la calle, pero ellos, olvidando sus quejillas, se volvieron contra él, asestandole el Pedro dos puñaladas, una en el pecho, gravísima, y otra en la espalda.

El agresor ingresó en la carcel a disposición del juzgado.

En Ribadeo ocurrió una tremenda desgracia. Una de las noches pasadas varios indios en unión de tres hermanas solteras condujeron al muelle una «zorra» para tomar turno en la descarga del día siguiente.

Ya por la velocidad que, imprudentemente, dejase adquirir al vehículo, ya por haberse apagado, efecto del viento huracanado de dicha noche, la luz eléctrica de las dos empresas que la suministran al pueblo, quedando éste completamente a oscuras en el momento en que el vehículo llegaba allí, es el caso que, desorientados o arrollados los que le conducían, cayó aquí al mar, arrastrando a las tres mujeres, un carabinero, que les ayudaba en la faena, y otros dos muchachos.

El carabinero pudo ganar tierra, pero a pesar del socorro prestado por varias personas, y los tripulantes de un vapor próximo, sólo pudo extraerse la mayor de dichas hermanas, que falleció breves instantes después.

Al día siguiente fué recogido el cadáver

# AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE ME A  
: - : Pídense: Farmacias y Droguerías : - :  
Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

Alejandro Castañeras Rodríguez.  
Hermínio Salgado Sabin.  
Andrés Barreiro Cereijo.  
Agapito Herrero Valderrábano.  
Juan Antonio Cornide Pardo.  
Juan López Alvarez.

## Sociedad de Seguros Mútuos contra incendios de Santiago

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Sociedad, se hace saber a los señores Socios, que el domingo 9 del corriente a las doce de la mañana, tendrá lugar en una de las salas del Excmo. Ayuntamiento la Junta general ordinaria que previene el art. 33 del Reglamento y a la vez se ruega la puntual asistencia.  
Santiago, Enero de 1916.—El Secretario, Manuel Moure.

## Teatro principal

Para mañana prepara la Empresa un grandioso espectáculo extraordinario, a base de un interesante debut, el de la notable completista Rosita Valdivia, artista que viene precedida de gran fama, extraordinariamente bella y de gran voz, poco común en esta clase de cantantes. Rosita Valdivia ha estado en América, en donde realizó una tournée triunfal por los principales teatros de aquellas repúblicas, conquistando gloria para sí misma y para la vieja España, cuyo nombre dejó a gran altura esta artista incomparable. La prensa americana se desahizó en elogios, dedicando amplios trabajos al arte de Rosita Valdivia y estimando que de todas las españolas que por allá fueron esta triunfadora por todas, dejando un grato recuerdo del arte nacional.

Precedida de esta historia es justo suponer que Rosita Valdivia triunfará igualmente en Santiago y que también entre nosotros sabrá imponer sus excepcionales dotes.

Además de las secciones en que trabaja Rosita Valdivia habrá otras dos populares de cinematógrafo, a las tres y a las cuatro de la tarde, presentándose en ellas un interesante programa de películas.

En breve estreno de la monumental película en cuatro mil metros, dividida en 5 partes, «Marco Antonio y Cleopatra» editada por la casa «Cines» de Roma la creadora de «Quo vadis?»

## DENTALIX

### INSTRUCCION PUBLICA

Por ausencia del Sr. Fráiz Andón se hizo cargo de la Dirección de la Escuela Normal el profesor de dicho centro don Luis L. Elizagaray.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 4

Nacimientos.—María de los Angeles Cortina Sánchez, Manuel Juan Ríos Nogueira, Jesús Fernández Cobas, María Luisa Lema Pintos.  
Defunciones.—Ninguna.  
Matrimonios.—Ninguno.

Hubo el siguiente movimiento de población:  
Nacimientos, 807.  
Defunciones, 643.  
Matrimonios, 149.

### Observatorio Meteorológico

	DIA 5
Altura barométrica (m. m.)	752.3
Temperatura máxima al sol	26.6
Idem id. a la sombra	16.4
Idem mínima	4.0
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)	0.0
Agua evaporada en idem idem	0.8
Humedad relativa	57
Dirección del viento	E.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	76
Estado del cielo	Despejado
El barómetro tiende a	Subir.

## Gacetillas

Lola Garabal y hermana, se ofrecen a dar lecciones de pintura, dibujo y flores. Reciben encargos.  
RUA DEL VILLAR, NUM. 11 2.º

### Ama de oría

Se ofrece una de buenas condiciones. Informarán en Vilestro lugar de Portela, Filomena Ferreira.

## Sabañones

Los evita y cura con rapidez el

TÓPICO DR. GILKENS, 1 peseta frasco

Pídense en Farmacias y Droguerías. Depósito en Santiago: FARMACIA, PEREIRO Y DUYOS

## Ramona González (La Carrileña)

Ofrece buenas ostras todos los días que despacha en BAUTIZADOS, núm. 4, en donde se reciben los encargos y se sirven a domicilio.

# Telegramas y telefonemas

## La guerra en Europa

### GRANDES BATALLAS

### Situación de los ejércitos

#### TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 5 (8)

Comunica el Cuartel general alemán que en ninguno de los frentes de batalla hay nada notable que señalar.

Madrid 5 id. id.

El Estado Mayor francés comunica que en Artois la artillería francesa, causó muchas bajas en los grupos de trabajadores alemanes.

En el sector de Thelus, cañones mos a las tropas enemigas que operan en Roye.

En los Vosgos destruimos varias trincheras enemigas e hicimos explotar un depósito de municiones.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 5 id. id.

De París dicen que destacamentos búlgaros saquearon varias aldeas de la frontera griega.

En los Dardanelos disminuyó el fuego de la artillería.

Madrid 5 id. id.

Los ingleses han anunciado al Gobierno griego su intención de apoderarse de la residencia del Kaiser en la isla de Corfú con objeto de utilizarla como hospital para los heridos serbios.

Madrid 5 id. id.

Dicen de Albania que los restos del ejército serbio retirado allí, los transportan a Salónica, vapores aliados escoltados por buques ligeros.

Al mismo tiempo el ejército expedicionario italiano en Albania, constituido en gran mayoría por ingenieros, construye fuertes, caminos, cuarteles y depósitos de víveres para socorrer a los serbios y poner en comunicación todos los distritos albaneses con objeto de preparar las operaciones en gran escala.

Otros contingentes italianos continúan estendiéndose por el interior de Albania.

Madrid 5 id. id.

De Londres dicen que el resultado de campaña de Derby, ha dado un total de 5011.441 hombres en condiciones de tomar las armas.

Madrid 5 id. id.

Un despacho de París dice que los austriacos evacuaron Czernovitch, continuando refúndisima, la batalla entablada a inmediaciones de la plaza.

### A tiros en el Ayuntamiento

Madrid 5 (8)

Comunican de Barcelona que a las seis y cuarto de la tarde de ayer, comenzó la sesión del Ayuntamiento.

Habíase adoptado grandes precauciones en los alrededores y dentro de la Casa Consistorial.

Antes de la sesión estuvieron reunidos los radicales por espacio de dos horas.

Después conferenció el alcalde con los jefes de las minorías para una fórmula de arreglo.

Seguidamente reunióse la Corporación en el Salón de Ouentos.

Al terminar la lectura del acta, salió al homicidio un sujeto, el cual, cogiendo un velador que había frente al sitio que ocupaba el concejal regionalista Sr. Amiralles pretendió arrojarlo a éste a la cabeza.

Un macero intervino oportunamente, impidiéndolo.

El escándalo que se produjo fué espantoso.

Gran parte del público saltó al salón de sesiones, sonando varios disparos de arma de fuego.

La guardia municipal penetró el salón cerrando las puertas.

Muchos concejales precipitaron a las puertas de salida, rompiendo los escaños, las sillas y los veladores.

La confusión era indescriptible.

El agresor fué detenido y llevado al despacho del alcalde.

Llamase Enrique Giraldez, conocido por Fray Amador, y es empleado del Ayuntamiento.

Está afiliado al partido radical.

En el despacho del alcalde sufrió un ataque epiléptico.

El redactor de «El Noiciero Universal», D. José Cerrillo resultó con una contusión en la región lumbar, producida por el rebote de una bala.

El guardia urbano Antonio Artes recibió, un balazo en una pierna.

Por espacio de un cuarto de hora fué indescribible el pánico, teniendo el alcalde que levantar la sesión.

### Varias Noticias

Madrid 5 (8)

Telegrafian de Barcelona que se solucionó la huelga que sostenían los cargadores del puerto.

Madrid 5 id. id.

Ayer noche se celebró la función inaugural del Teatro Real.

El coliseo presentaba brillantísimo aspecto.

Asistieron los Reyes, los infantes y el Gobierno.

Se cantó «La Traviata» y Dirigió la orquesta el maestro Pinza.

Esta noche se cantará «Mefistófeles».

Madrid 5 id. id.

En la Casa del Pueblo de la ciudad condal celebraron los obreros albañiles un mitin.

Asistieron 3.000 huelguistas.

Acoordon extender la huelga a otros pueblos.

### El consejo de ayer

Madrid 5 (8).

Del consejo que celebraron ayer los ministros se felicitó la siguiente nota oficial.

«Dedicóse especialmente a tratar de la crisis del trabajo y del problema de las subsistencias.

Examináronse ambas cuestiones en todos sus aspectos.

Dedicóse preferente atención a la crisis obrera en Madrid, motivada por la suspensión de gran parte de las construcciones.

La mayoría de los obreros parados son albañiles.

Estudióse el modo de fomentar las obras municipales con el apoyo del Estado.

Al Sr. Urzáiz se le encomendó una gestión cerca del Banco de España para que facilite dinero con objeto de dar mayor impulso a las obras de la Gran Vía y emprender las de la Necrópolis y del Matadero.

Hablóse de la posibilidad de acelerar la construcción de los edificios públicos, especialmente el destinado a ministerio de Marina.

Derribárase para ello el antiguo edificio de la Presidencia del Consejo.

Al próximo Consejo llevaránse soluciones concretas.

Tambiéñse acordó gestionar de las Compañías de ferrocarriles que active las obras de ampliación de las oficinas y estaciones.

El Sr. Urzáiz habló de los resultados de su política en relación con el problema de las subsistencias.

Después aprobáronse los siguientes decretos:

Uno para la reparación de templos.

Otro para el suministro de víveres a los penales de Santofía, San Miguel de los Reyes y penitenciaría del Duero.

Concediendo varios indultos y la libertad condicional a 106 reclusos.

Acceptando un solar ofrecido en Oádiz para Casa de Correos.

### Información Ministerial

Madrid 5 (15).

#### GOBERNACION

El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas, dijo que el gobernador civil le ha informado de que sigue las gestiones para solucionar la huelga de obreros del ramo de construcción.

Añadió que no cree en la posibilidad de una solución amistosa porque los patronos dicen que dada la carestía a que los materiales llegaron y a que ellos ya habían hecho las concesiones posibles.

El Sr. Alba ha recibido numerosas visitas estuvieron, entre otros los Sres. Calabstón y Pablo Iglesias.

Este fué a hablarle de la crisis del trabajo y del asunto de la exportación de armas cortas fabricadas en Eibar.

#### HACIENDA

El Sr. Urzáiz al recibir hoy a los periodistas, nos dijo que ha recibido algunas protestas respecto de la exportación del arroz.

Manifestó que esas protestas solo las toma en cuenta pero nada puede decir de ellas porque sería preciso que viniesen acompañadas de razones que no vienen.

En cambio, siguió diciendo, recibió aplausos por la determinación.

Más de la guerra

Madrid 5 (15.30)

Un telegrama oficial de Constantinopla dice:

En el frente Drek los turcos malograron los intentos del enemigo que venían en ayuda de las tropas en lucha con contingentes de Aitcharbi y Seintilrh.

Hemos cañoneado las posiciones y campamentos enemigos.

Madrid 5 id. id.

Dicen de Amsterdam que las autoridades inglesas ofrecen 50.000 francos a cada persona que pueda informar sobre la presencia de submarinos alemanes en el mar Egeo.

Madrid 5 id. id.

Ha estallado una huelga en la fábrica de fundición de Pittsburg Rtrusado que envía municiones a los aliados. Estos han desembarcado en la bahía de Orehanos.

Madrid 5 id. id.

Los aliados han publicado la ley marcial en Salónica.

### BOLSA DE MADRID

#### COTIZACION OFICIAL

	DIA 3	DIA 5
4 por 100 interior	71'00	71'10
Idem fin corte firme	00'00	00'00
5 por 100 amortizable	94'10	93'83
Nuevo amortizable	00'00	85'00
Acciones		
Banco de España	000'00	442'00
Español del Río de la		
Plata	248'00	237'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	276'00	276'00
Cédulas Hipotecarias	91'40	91'35
Azucareras		
Las obligaciones	00'00	00'00
Las preferentes	66'75	68'00
Las ordinarias	24'00	25'25
Cambios		
París	89'90	89'60
Londres	25'03	25'00
Bolsa de París		
Exterior Español	000'00	000'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de	000'00	000'00

Mencheta

## ANUNCIOS

### VENTA

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 53 de la calle de las Huertas. Tiene dos entradas y huerta. En la misma calle núm. 27 darán razón de precio y condiciones.

### VENTA

Se hace de la casa de nueva y esmerada construcción, sita en Puente Seca frente al proyectado emplazamiento de la nueva estación del ferrocarril. Se compone de planta baja, sótano y principal. Mide 16 metros de fondo por 14 de frente y tiene unido un cobertizo de 11'70 por 11'20. Dicha finca está inscrita en el Registro de la propiedad y libre de todo gravamen. Darán razón Puente Seca núm. 39, Santiago.

### Garage Auto-Cielo

Alquiler de automóviles a precios convencionales.

Depósito y alquiler de bicicletas. Accesorios. Reparaciones.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.

Teléfono núm. 121.—SANTIAGO

A dos pasos de la Regional: línea de automóviles a La Coruña.

## SANATORIO QUIRURGICO

DE

## SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTES

Cirujano de número del Gran Hospital

D. MANUEL VARELA RADIO

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, diríjase a uno de los Directores.



EL SEÑOR

## Don Melchor Reyes

Falleció a las tres de la madrugada del día de hoy

Después de recibir todos los auxilios espirituales

R. I. P.—Amén

Su desconsolada esposa doña Elvira

Lavinay Failde y demás familia

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad, le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana, a las doce, desde la casa mortuoria, Avenida de Figueroa, número 11, al Cementerio general.

También ruegan la asistencia al funeral de entierro que tendrá lugar el viernes 7 del actual, a las diez, en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella.

Igual súplica hacen para el funeral de honras que se celebrará el día 14, a las diez de la mañana, por lo que anticipan gracias.

Todos los Sres. Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa los dos días de los funerales, podrán hacerlo en la referida Capilla. Estipendio tres pesetas.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo se ha dignado conceder 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo se ha dignado conceder 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo se ha dignado conceder 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo se ha dignado conceder 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo se ha dignado conceder 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo se ha dignado conceder 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo se ha dignado conceder 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo se ha dignado conceder 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo se ha dignado conceder 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

